
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 2/2016 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats  
der Stadt Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, den 20.04.16 im Caritashaus Sancta Maria,  
Großer Saal, Klostermattenweg 18, 77933 Lahr 

 
 
Dauer der Sitzung: 17:35 Uhr bis 19:00 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung               Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
Freie Wähler: Stadtrat Wagenmann  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadtrat Vollmer                    bis 18:30 Uhr 
  
FDP: Stadträtin Kmitta vertritt Stadtrat Uffelmann 
  
  
  
Sachkundige Einwohner: Frau Arand  

Frau Biedermann  
Herr Dreyer  
Frau Ducksch  
Frau Ertl  
Frau Hertenstein  
Frau Kaiser-Munz  
Frau Nebel  
Frau Wichmann  

 
entschuldigt fehlen: Stadtrat Burger 

Stadtrat Uffelmann vertreten durch Stadträtin Kmitta 
Herr Jäckle 
Frau Klauß 
Herr Lebfromm 
Herr Spitzmüller 
Frau Weismann vertreten durch FrauHertenstein 

 
Protokollführung: Frau Huß 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Nach einer 
Führung durch das Caritashaus Sancta Maria wird sie vom Vorsitzenden eröffnet mit der 
Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig und die Tagesordnung ortsüb-
lich bekannt gemacht ist.  
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 I. INFORMATIONEN 
  

 
 1. Begrüßung durch den Ersten Bürgermeister Guido Schöneboom 
  

Herr Schöneboom begrüßt die Beiratsmitglieder und bedankt sich bei Frau 
Wichmann für die Einladung des Caritasverbandes Lahr e.V. 
 

 

 2. Vorstellung der Angebote für Senioren des Caritasverbandes Lahr 
e.V. durch Frau Manuela Wichmann 

  
Frau Wichmann stellt die Angebote des Caritasverbandes Lahr e.V. für Seni-
orinnen und Senioren vor. Insbesondere geht sie auf die Aufgaben, Struktu-
ren und Organisation der Pflegeeinrichtung ein. Anschließend beantwortet sie 
die Fragen der Beiratsmitglieder. 
 
Der Stadtseniorenbeirat nimmt die Informationen interessiert zur Kenntnis. 
 

 

 3. Vorstellung des Handlungskonzeptes „Lahr 2025“ durch Cornelia 
Gampper vom Amt für Soziales, Schulen und Sport 

  
Frau Gampper stellt das Handlungskonzept „Lahr 2025“, welches den Bei-
ratsmitgliedern in Papierform ausgehändigt wurde, vor und weist auf das zwi-
schenzeitlich aufgenommene Handlungsfeld 6: Information, Transparenz und 
Bürgerbeteiligung hin. Anschließend beantwortet sie die Fragen der Beirats-
mitglieder. 
 
Der Stadtseniorenbeirat nimmt die Ausführungen zustimmend zur Kenntnis. 
 

 

II. BERICHTE 
 

 1. Vorstellung der neuen Broschüre des Seniorenbeirates 
  

Herr Fischer stellt die neue Broschüre des Seniorenbeirats vor und bittet um 
Verteilung. 
 

 

Stadtrat Vollmer verlässt um 18:30 Uhr die Sitzung. 
 
 

 2. Kreisseniorenrat Ortenau e.V.: Sitzung am 31.03.2016 
  

Frau Ducksch berichtet von der letzten Sitzung des Kreisseniorenrates Or-
tenau e. V. am 31.03.2016. 
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 3. Repair-Café: Aktueller Planungsstand 
  

Frau Kaiser-Munz informiert über den aktuellen Planungsstand für das „Re-
pair-Café“, welches unter der Trägerschaft des BUND Lahr erstmals am 
25.06.2016 stattfinden wird. Hierfür finden noch ein Vorbereitungstreffen am 
28.04.2016 sowie eine öffentliche Informationsveranstaltung am 11.05.2016, 
18:00 Uhr, in der Stadtmühle statt. 
 
Herr Schöneboom würdigt das besondere Engagement aller an der schnellen 
Verwirklichung des Projekts beteiligten Personen und wünscht einen erfolg-
reichen Start des „Repair-Cafés“. 
 

 

 4. Seniorenkino: Vorstellung der neuen Staffel und Einsatzplanung 
  

Frau Ertl stellt die neue Staffel des Seniorenkinos vor und bittet die Beirats-
mitglieder um Mithilfe. Hierfür gibt sie eine Helferliste in Umlauf. 
 

 

III. VERSCHIEDENES 
 

 1. Fahrt zur Landesgartenschau Öhringen am 04.05.2016 
  

Herr Fischer informiert, dass sich die angemeldeten Personen am Mittwoch, 
den 04.05.2016, um 07:45 Uhr am Arena-Parkplatz zur Fahrt nach Öhringen 
treffen. Ein detailliertes Einladungsschreiben wird den Teilnehmer/innen noch 
zugesandt. 
 

 

 2. Anfrage der Ökologiestation Lahr, Träger: Jugendwerk im Orten-
aukreis, bezüglich Patenschaften und ehrenamtliche Mitarbeit von 
Senioren/innen im Inklusionsprojekt (Frau Kaiser-Munz) 

  
Frau Kaiser-Munz verweist auf die vorliegende Anfrage der Ökologiestation 
Lahr bezüglich möglicher Patenschaften und ehrenamtlicher Mitarbeit von 
Seniorinnen und Senioren im Inklusionsprojekt „Miteinander und voneinander 
lernen – der Vielfalt auf der Spur“. 
 
In diesem Zusammenhang zieht Herr Schöneboom den Tagesordnungspunkt 
 
 5. Planung der nächsten Sitzung am 22.06.2016 
  

vor und teilt mit, dass die nächste Sitzung des Stadtseniorenbeirats am 
22.06.2016 auf dem Freizeithof Langenhard stattfinden wird. Nach der Vor-
stellung der Ökologiestation Lahr und des Jugendwerkes im Ortenaukreis 
werden die Beiratsmitglieder zu einem „Feierabendhock“ eingeladen.  
 
Herr Fischer wird sich um eine entsprechende Fahrgelegenheit für die 
Beiratsmitglieder kümmern. 
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 3. Anfragen 
  

Frau Hertenstein erkundigt sich nach dem derzeitigen Stand bezüglich dem 
Besuch von Altersjubilarinnen und –jubilaren.  
 
Frau Ertl ergänzt, dass zwischenzeitlich erneut eine Lahrer Bürgerin anläss-
lich des 90. Geburtstages bereits um 08:15 Uhr einen Besuch durch einen 
städtischen Vertreter erhielt. 
 
Herr Schöneboom sagt zu, in der nächsten Sitzung des Stadtseniorenbeirats 
entsprechende Informationen geben zu können. 
 

 
Frau Arand informiert, dass ein Plasterstein vor der Lammapotheke locker sei 
und bittet um Behebung der Stolpergefahr. 
 
Herr Schöneboom bittet Herrn Fischer, eine entsprechende Information an 
den Bau- und Gartenbetrieb Lahr weiter zu geben. 
 

 
 

 4. Informationen zu Veranstaltungen 
  

Die Regionaltagung der Seniorenräte des Landesseniorenrates Südbaden 
findet am 14.07.2016 in Königsfeld-Neuhausen statt. 
 

 

IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

  Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates 
vom 17.02.2016 

  
Es bestehen keine Einwände; das Protokoll wird genehmigt. 
 

 

 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der 
gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 20.04.2016 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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